

В диссертационный совет Д 220.010.02
при ФГБОУ ВО
«Воронежский государственный аграрный
университет имени императора Петра I»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **ЛЕЛИКОВОЙ ЕКАТЕРИНЫ ИЛЬИНИЧНЫ** на тему «Особенности воспроизводства трудовых ресурсов в сельском хозяйстве региона», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

В сложившихся условиях потенциал роста агропромышленного комплекса состоит в интенсивной форме воспроизводства, так как профессиональные навыки трудовых ресурсов определяют эффективность и конкурентоспособность сельскохозяйственного производства. Во многом решение проблем настоящей ситуации и развития трудовой сферы в сельской местности зависит от уровня государственного регулирования и поддержки сельского хозяйства. Ситуация здесь усугубляется еще и низкой заработной платой в сравнении с другими отраслями экономики. Необходимо создавать условия, способствующие расширенному воспроизводству кадрового потенциала, закреплению молодых специалистов, совершенствованию механизмов стимулирования труда и внедрению новейшего оборудования в сельскохозяйственное производство, так как дефицит кадров только повышает риски обострения проблем продовольственной безопасности нашей страны и снижает уровень конкурентоспособности сельскохозяйственных товаропроизводителей. Несмотря на предпринимаемые в последние годы меры по стабилизации кадровой ситуации, положительных качественных изменений в обеспечении агропромышленного комплекса квалифицированными специалистами не

произошло, что свидетельствует о необходимости разработки новых подходов к процессу воспроизводства трудовых ресурсов в сельском хозяйстве. Вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что диссертационная работа Леликовой Е. И. является актуальной и значимой.

К достоинствам диссертационного исследования можно отнести не только разработку и обоснование методического инструментария исследования трудовых ресурсов, выявление проблем и негативных тенденций в их воспроизводстве, но и представленную модель, позволяющую контролировать и своевременно координировать процессы формирования, распределения и использования трудовых ресурсов в сельском хозяйстве.

Предложенные рекомендации по совершенствованию воспроизводства трудовых ресурсов применимы не только для сельского хозяйства Ставропольского края, но и для других регионов, поскольку обозначенные проблемы характерны для всего аграрного производства России. Обоснованные предложения автора могут быть использованы в работе органов управления АПК, а также сельскохозяйственных организаций.

В качестве недостатка необходимо отметить, что в тексте автореферата не приведено пояснений по поводу того, почему прогнозирование с использованием многофакторных эконометрических моделей для показателя средней заработной платы было произведено в целом для Ставропольского края, а уровень производительности труда – отдельно для зон сельскохозяйственной специализации региона (стр. 18).

Однако, указанное замечание не снижает теоретического уровня и практического значения проведенного исследования.

В целом, после ознакомления с содержанием автореферата, следует сделать вывод, что диссертация Леликовой Екатерины Ильиничны на тему «Особенности воспроизводства трудовых ресурсов в сельском хозяйстве региона» является самостоятельным завершенным научно-квалификационным исследованием, полностью соответствует требованиям

пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

ФГБОУ ВО «Уральский государственный

аграрный университет»

доктор экономических наук, профессор, главный научный сотрудник научно – исследовательского института аграрно – экологических проблем и управления сельским хозяйством

Чупина Ирина Павловна

Почтовый адрес: 620219, Свердловская обл.,

г. Екатеринбург, ул. Карла Либкнехта, д.42.

Тел: 8 (343) 350-97-56

E-mail: irinacupina716@gmail.com

Подпись удостоверяю:

